

秘书长

世界水日致辞

2009 年 3 月 22 日

水是人类最宝贵的自然资源。各国人民比以往任何时候更迫切需要为水资源的有效利用而通力合作。世界人口不断增加，淡水消耗也随之增加，但是气候变化却使冰川消融，降水更难预测，洪涝干旱日趋极端，许多地区的供水因此减少。水的审慎管理和各种需要的平衡兼顾变得十分重要。

地球上大部分地表水和地下水为共有资源。世界上 40%的人口居住在由两个或更多国家共有的 263 个盆地之中。人们担心可能爆发暴力争端事件，这种担心总是出现在有限水资源共享的讨论中。但是，虽然水可能促使国家之间、社区之间爆发冲突，但是过去的先例告诉我们，实际情况并非如此。面对水资源的竞争，世界人民的第一反应是进行合作，而不是诉诸冲突。

今年世界水日的主题是“共享的水、共享的机遇”，强调应使跨界水资源成为一种团结各国人民的力量。全世界有关水的国际协定至少有 300 项，这些协定使在其他方面的对立方在水资源共享问题上达成共识，并表明共享的水资源将能加强信任、增进和平。政治意愿、灵活的政策、强有力的机构、以及照顾各方关切的方法，将使我们在这一基础上取得新的成就，为世界人民造福。

值此世界水日，我敦促各国政府、民间社会、私营部门和所有利益攸关方认识到，我们的共同未来取决于我们以何种方式对宝贵和有限的水资源进行管理。

---